Протокол
заседания районного методического объединения учителей информатики  от 30.10.2020 № 2
Состав МО: 

1. Зинченко Е.Н., учитель информатики МБОУ Первомайской СОШ, руководитель РМО
2. Заставенко В.А., учитель информатики МБОУ Кашарской СОШ
3. Лащенов В.Е., учитель информатики МБОУ Кашарской СОШ
4. Емельяненко И.М., учитель информатики МБОУ Фомино-Свечниковской СОШ
5. Тимошенко А.А., учитель информатики МБОУ Верхнегрековской ООШ
6. Шивинская О.Г., учитель информатики МБОУ Пономаревской ООШ
7. Афанасенко Л.Л., учитель информатики МБОУ Сариновской ООШ
8. Демченко С.В., учитель информатики МБОУ Каменской ООШ
9. Гриценко В.Н., учитель информатики МБОУ Киевской СОШ
10. Захарченко Т.Н., учитель информатики МБОУ Усть-Мечетинской ООШ
11. Лукьянченко А.В., учитель информатики МБОУ Новопавловской ООШ
12.  Смирнова О.С., учитель информатики МБОУ Верхнемакеевской СОШ
13.  Никулина Е.В., учитель информатики МБОУ Талловеровской СОШ
14.  Бычкова Т.Н., учитель информатики МБОУ Красноколоссовской ООШ
15.  Ганус А.Н., учитель информатики МБОУ Верхнесвечниковской СОШ
16.  Скосарева М.В., учитель информатики МБОУ Индустриальной СОШ
17.  Арбенко И.В., учитель информатики МБОУ Подтелковской №11 ООШ
18.  Евлахова Е.Ю.. учитель информатики МБОУ Верхнесвечниковской СОШ

19.  Козырев Э.В., учитель информатики МБОУ Поповской СОШ

20.  Хаперская О.Ю., учитель информатики МБОУ Россошанская СОШ

21.  Ивлиева А.А., учитель информатики МБОУ Нижне-Калиновская СОШ

Повестка заседания:

I. Опыт школ по обеспечению защиты учащихся от информации, приносящей вред их здоровью, нравственному и духовному развитию: организация работы контентной фильтрации в ОУ, перечень допустимых сайтов для работы учащихся в школе, участие во Всероссийском интернет-уроке по информационной безопасности. 
II. «Диагностическая работа по информатике в 10 классе в формате ОГЭ: подготовка, результаты».
III. Организация подготовки учащихся 11 класса к государственной итоговой аттестации по информатике в 2020-2021 учебном году в условиях перехода на компьютерную форму проведения экзамена.

IV. О результатах школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по информатике и подготовке учащихся к муниципальному этапу.
I. При рассмотрении вопроса по обеспечению защиты учащихся от информации, приносящей вред их здоровью отметили проведение в школах следующей работы:
- разработаны локальные акты, регламентирующие использование доступ к сети Интернет в ОУ, приказы о назначении ответственных за ведение сайтов ОУ, защиту персональных данных, контроль действия системы контентной фильтрации; ведутся журналы обновления системы контентной фильтрации и контроля качества ее работы;

- в ОУ обеспечена работа системы контентной фильтрации как посредством использования фильтра провайдера, так и внутренней фильтрации с помощью дополнительных ресурсов (например, программы Интернет-цензор);

- доступ учащихся к сети Интернет обеспечен в соответствии с перечнем ресурсов, рекомендованных Минобразования;

- ежегодно во всех ОУ района организуется участие учащихся во Всероссийском уроке интернет-безопасности; всероссийской контрольной работе по безопасности в сети Интернет в соответствии с рекомендациями, размещенными на сайте Единыйурок.рф;

- учителя района проходят повышение квалификации по обеспечению интернет-безопасности учащихся на сайте Единыйурок.рф;

- на сайтах ОУ в соответствии с рекомендациями к проведению Единого урока интернет-безопасности создан раздел "Информационная безопасность", состоящий из следующих подразделов:

1. Локальные нормативные акты в сфере обеспечения информационной безопасности обучающихся.
2. Нормативное регулирование (законодательство РФ об информационной безопасности несовершеннолетних)

3. Педагогическим работникам по обеспечению информационной безопасности обучающихся

4. Обучающимся об информационной безопасности

5. Родителям (законным представителям) обучающихся об информационной безопасности несовершеннолетних

6. Детские безопасные сайты
- регулярно при проведении родительских собраний проводится разъяснительная работа с родителями по обеспечению информационной безопасности детей;
- регулярно учителями информатики проводятся инструктажи с учащимися по вопросам защиты персональной информации и безопасности в сети интернет;

- кроме Всероссийского интернет-урока информации организуется участие учащихся в других всероссийских мероприятиях, в рамках которых также рассматриваются вопросы информационной безопасности при использовании сети интернет (например, урок цифры, он-лайн уроки финансовой гамотности).

Решили: продолжить работу по повышению грамотности учащихся и их родителей по вопросам информационной безопасности, включать тему информационной безопасности в учебный материал при изучении темы «Интернет», «Социальная информатика», рекомендовать тему к изучению в рамках курсов ОБЖ и обществознания, продолжить работу по поддержанию в актуальном состоянии списка образовательных ресурсов, использование которых возможно в образовательном процессе, продолжить работу по контролю действия системы фильтрации.

II. При рассмотрении вопроса о подготовке, проведении и результатах диагностической работы по информатике в 10 классе в формате ОГЭ:

- признали результаты диагностической работы удовлетворительными;

- отметили тем не менее, что удовлетворительный результат работы частично объясняется невысоким порогом (3 правильно выполненных задания первой части);

- в дальнейшем решили активнее включать задания КИМ ОГЭ по информатике в соответствующие темы при изучении предмета в 7-9 классах с целью ознакомления учащихся с КИМами по предмету в рамках профориентационной работы, подготовки учащихся к ГИА и проверочным работам (ВПР, ДР);

- при работе с КИМами ОГЭ рекомендовать использование материалов сайтов https://inf-oge.sdamgia.ru/, https://fipi.ru, печатных пособий  по подготовке к ГИА.
III.
При рассмотрении вопроса об организации подготовки учащихся 11 класса к государственной итоговой аттестации по информатике в 2020-2021 учебном году в условиях перехода на компьютерную форму проведения экзамена отметили, что информатика становится первым предметом по проведению ГИА в компьютерной форме. Данная форма проведения аттестации с одной стороны облегчает работу учащимся: меньше вероятности совершить ошибку при заполнении бланка, обеспечить читаемый почерк в соответствии с образцом, возможность использования компьютера при решении заданий на программирование, появление практических заданий на применение ИКТ. В то же время имеются свои сложности: повышается утомляемость учащихся, изменилось содержание заданий, необходимо отработать технологию работы с электронным тестом и др. Решили:
1. В форме обмена опытом рассмотреть содержание и методы решения изменившихся заданий в рамках заседания МО в марте 2021 года.
2. В части заданий, содержание которых не изменилось, либо изменилось незначительно, подготовку учащихся проводить на основании имеющейся базы материалов (сборники и материалы интернет-ресурсов предыдущих лет).

3. Рекомендовать при подготовке учащихся к ЕГЭ по информатике сайты https://fipi.ru, https://inf-oge.sdamgia.ru/, на которых уже появились КИМы в новой форме.
IV.
При рассмотрении вопроса о  результатах школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по информатике и подготовке учащихся к муниципальному этапу обсудили недостаточный уровень подготовки учащихся к решению заданий школьного этапа по программированию, что приводит к низким результатам муниципального этапа олимпиады по предмету. Тем не менее, все задания муниципального и последующего этапов – это задания по программированию. В рекомендациях для подготовки заданий ВСОШ школьного уровня эта тема также является единственной рекомендуемой. В текущем году стать призером школьного этапа было невозможно без выполнения заданий на программирование. Задания на программирование были приближены к заданиям муниципального уровня предыдущих лет. Это преследовало целью исключить участие неподготовленных учащихся в муниципальном этапе ВСОШ по предмету, повышению объективности результатов олимпиады. 

В дальнейшем решили: 

- рекомендовать учителям информатики выставлять учащимся призовые  места в случае от 50% и выше набранных баллов за работу;

- учителям информатики школ  при отборе и подготовке учащихся к муниципальному этапу Всероссийской олимпиады школьников по информатике особое внимание уделить результатам по теме «Алгоритмизация и программирование», активизировать работу по работе с одаренными учащимися, мотивированными на изучение данной темы.

Руководитель РМО:                                                 Зинченко Е.Н.
