Протокол
заседания районного методического объединения учителей информатики  от 10.01.2023 № 3
Состав МО: 

1. Зинченко Е.Н., учитель информатики МБОУ Первомайской СОШ, руководитель РМО
2. Заставенко В.А., учитель информатики МБОУ Кашарской СОШ
3. Лащенов В.Е., учитель информатики МБОУ Кашарской СОШ
4. Емельяненко И.М., учитель информатики МБОУ Фомино-Свечниковской СОШ
5. Тимошенко А.А., учитель информатики МБОУ Верхнегрековской ООШ
6. Шивинская О.Г., учитель информатики МБОУ Пономаревской ООШ
7. Афанасенко Л.Л., учитель информатики МБОУ Сариновской ООШ
8. Демченко С.В., учитель информатики МБОУ Каменской ООШ
9. Гриценко В.Н., учитель информатики МБОУ Киевской СОШ
10. Захарченко Т.Н., учитель информатики МБОУ Усть-Мечетинской ООШ
11. Лукьянченко А.В., учитель информатики МБОУ Новопавловской ООШ
12.  Смирнова О.С., учитель информатики МБОУ Верхнемакеевской СОШ
13.  Никулина Е.В., учитель информатики МБОУ Талловеровской СОШ
14.  Бычкова Т.Н., учитель информатики МБОУ Красноколоссовской ООШ
15.  Ганус А.Н., учитель информатики МБОУ Верхнесвечниковской СОШ
16.  Скосарева М.В., учитель информатики МБОУ Индустриальной СОШ
17.  Арбенко И.В., учитель информатики МБОУ Подтелковской №11 ООШ
18.  Евлахова Е.Ю.. учитель информатики МБОУ Верхнесвечниковской СОШ

19.  Козырев Э.В., учитель информатики МБОУ Поповской СОШ

20.  Хаперская О.Ю., учитель информатики МБОУ Россошанская СОШ

21.  Ивлиева А.А., учитель информатики МБОУ Нижне-Калиновская СОШ

Повестка заседания:
I. Результаты муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по информатике.
II. Проектная деятельность на уроках информатики.
III. Сравнение чисел в различных системах счисления. Задание №10 ОГЭ по информатике.
IV. Язык программирования Python: работа с одномерными массивами.
V. Алгоритм в различных средах исполнения: Робот.
I. В 2022-2023 учебном году в муниципальном этапе ВСоШ по информатике учащиеся района участие не принимали. Обсудили технологию проведения и примеры заданий муниципального этапа ВСоШ, требуемый уровень подготовки участников. Специфика предмета и уровень сложности заданий требуют системной подготовки учащихся к олимпиаде начиная с 6-7 класса и далее на протяжении всего обучения. Это имеет смысл в случае высокой мотивации школьников, направленности на получение профессионального образования в области IT. Системная подготовка предполагает углубленное изучение математики и информатики в школе в рамках соответствующего профиля, возможность получать дополнительное образование по предмету в рамках внеурочной деятельности и кружковой работы, участия в тематических лагерных сменах и т.п. На таком уровне подготовка учащихся в школах района не осуществляется, тем не менее включать способных школьников в олимпиадное движение хотя бы на школьном уровне целесообразно с точки зрения расширения образовательного пространства и повышения интереса к изучаемому предмету.

Решили: 

Рекомендовать учителям информатики продолжить включать одаренных и мотивированных учащихся в олимпиадное движение по предмету на школьном уровне с целью повышения интереса к изучаемому предмету и выявления особо мотивированных учащихся для дальнейшей индивидуальной работы. 

Продолжать работу в рамках возможностей, предоставляемых образовательными программами ОУ, а также индивидуальную работу с мотивированными учащимися.
II.
С докладом об организации проектной деятельности на уроках информатики выступила учитель информатики МБОУ Верхнегрековской ООШ Тимошенко А.А.

Метод проектов активизирует обучение, т. к. является личностно ориентированным, построен на принципах проблемного обучения, использует множество разнообразных подходов, способствует возрастанию интереса к предмету, позволяет учиться на собственном опыте и, безусловно, приносит удовлетворение учащимся, видящим результат собственного труда.

Положительными сторонами метода проектов является направленность на активизацию и индивидуализацию обучения, стимулирование ученической инициативы и роста творческой активности.

Более плодотворно проектная методика ведется в группах, т.к. в этом случае наряду с самостоятельной организацией собственной деятельности, самоконтролем и самоанализом, ученик приобретает опыт взаимодействия в творческом коллективе, формирует представление о принципах сотрудничества и организации коллективной работы.

Наличие современной компьютерной техники, подключение к Интернету расширяет возможности и делает применение метода проектов гораздо интереснее и проще. Используя компьютер, ученик может работать над проектом в домашних условиях, а Интернет позволяет участвовать и в глобальных проектах.

Решили:

Рекомендовать учителям информатики более активно использовать проектную деятельность на уроках информатики, так как именно в процессе работы над проектом у учащихся формируются навыки использования информационно-коммуникационных технологий в качестве основного инструмента, с помощью которого решается поставленная перед учеником задача. 

III. Проведен обмен опытом по теме «Сравнение чисел в различных системах счисления. Задание №10 ОГЭ по информатике». В рамках рассмотрения вопроса выступила учитель МБОУ Сариновской ООШ Афанасенко Л. Л. Педагогом были представлены различные формулировки задания, отмечены основные моменты, на которые нужно обратить внимание при подготовке учащихся по данной теме, предложены методы решения заданий, проведен практикум решения заданий с участниками МО.
Решили:
1. Продолжить работу по обмену опытом и индивидуальным консультациям педагогам со стороны РМО по содержанию и методам  решения заданий ОГЭ.
2. Рекомендовать при подготовке учащихся к ОГЭ по информатике сайты https://fipi.ru, https://inf-oge.sdamgia.ru/, на которых публикуются актуальные по форме и содержанию задания и  КИМы.
IV. Вопрос «Язык программирования Python: работа с одномерными массивами» решено рассмотреть на следующем заседании РМО вследствие ограниченности времени.
V. Опытом по теме «Алгоритм в различных средах исполнения: Робот» с педагогами РМО поделилась учитель информатики МБОУ Первомайской СОШ Зинченко Е.Н. В рамках заседания МО были рассмотрены среда программирования Кумир, основные этапы работы с исполнителем Робот: создание и редактирование обстановки, разработка и тестирование алгоритма для исполнителя, сохранение результатов работы. Были рассмотрены базовые команды, набор которых необходим и достаточен для выполнения задания 15.1 ОГЭ по информатике. Приведен разбор и решение нескольких заданий из КИМов, предложенных ресурсом  https://inf-oge.sdamgia.ru/ по данной теме. Отмечены особенности оформления задания на бланках ОГЭ.
Решили: 

1. Продолжать обмен опытом и индивидуальное консультирование педагогов в рамках работы РМО по содержанию и методам  решения заданий ОГЭ.

2. По просьбам педагогов РМО разместить актуальные ссылки на необходимое для изучения данной темы программное обеспечение на сайте РМО.

3. Рекомендовать учителям информатики использовать задания по данной теме на уроках по теме «Алгоритмизация» в 8 классе

Руководитель РМО:                                                 Зинченко Е.Н.
